

# 搭好“同心桥” 畅联“就业线”

——昌吉州退役军人事务局推进退役军人就业创业工作综述

本报记者 左晓雨 通讯员 李秀伟

建立退役军人人才库,实行“递进培养”工程;全面推行“五位一体”就业服务体系;坚持创业带动就业,加大金融政策支持退役军人创业力度……今年以来,昌吉州以尊重退役军人为准则,高度重视退役军人“后路”问题,坚持把退役军人就业创业工作作为贯彻落实习近平总书记关于退役军人工作重要论述和党的二十大精神的有效载体,坚定不移把稳就业作为头等大事,立足区位优势,探索形成体制机制更加高效、政策制度更加完善、服务保障更加精准的退役军人就业创业新格局,从加强教育培训、搭建就业平台、强化就业指导等方面着手,多措并举做好退役军人就业创业服务工作,让退役军人工作好找、创业有方。



2月16日,昌吉州退役军人事务局与农业银行昌吉分行举行金融业务战略合作协议签约仪式。



6月9日,昌吉州退役军人事务局开展送政策送岗位送文艺进军营活动。

## 强化创业指导 巩固就业创业成果

“这真是一次‘充电加油’的好机会,不仅开拓了视野、丰富了知识储备也提升了个人的管理能力。我要持续发扬军人的拼劲、冲劲、闯劲,不断把企业做大做强,为昌吉州经济社会高质量发展贡献‘军创力量’。”新疆鑫汇鹏咨询策划服务有限公司总经理武恩来说。

今年2月,我州40名军创企业家和退役军人事务系统干部在深圳市开展了为期7天的培训,通过集中授课、导师讲学、企业家现身说法、项目式教学等方式,帮助退役军人了解就业创业政策法规、当前就业创业发展形势,组织军创企业参观就业创业指导中心、就业创业示范企业,真正让退役军人学有所得、学有所为。

昌吉州始终把创业作为带动就业的有效途径,支持培育军创企业647家、个体工商户1493家、农民专业合作社496家,重点打造创业示范点3个,吸纳退役军人(军属)就业3000余人。组织2家退役军人企业参加全国退役军人创业创新展交会,大力扶持企业技术创新、品牌能力提升。

2月16日,州退役军人事务局与中国农业银行昌

## 加强教育培训 厚植就业创业沃土

“参加了适应性培训后,提高了我适应社会的能力,让我很快完成了角色的转变。”5月18日,在昌吉州2023年转业安置军官、军士欢迎仪式暨适应性培训开班典礼上,退役军人朱红伟结合自身转业安置后的工作经历,对适应性培训连连称赞。

近年来,昌吉州退役军人事务局以教育培训为抓手,强化退役军人就业创业能力支撑,坚持“学用结合、按需施教、注重实效”的原则,认真开展退役军人适应性培训,培训内容涉及退役军人就业创业政策解读、地方经济社会现状、心理调适和角色转变等,通过培训帮助退役军人及时调整心态,实现从军队到地方的顺利“转身”。

今年以来,全州参加退役军人适应性培训97

人;享受学历教育优惠政策81人、高考加分2人;组织16名退役军人参加技能培训;开展各类学习教育培训活动,参训人员1200余人次。开展“送政策 送岗位 送服务”进军营活动,发放宣传资料1000余份,举办政策宣讲培训;各级退役军人事务局和服务中心(站)综合运用信息平台、微信公众号、工作群等渠道宣传国家优化营商环境政策。

在政策落实方面,该局积极推动退役军人进校园工作落实,积极与教育部门协调,在学校设置专岗招录(聘)退役军人。建立退役军人人才库,实行“递进培养”工程,培养退役军人党小组组长和基层治理网格员1200余人,选拔“兵支书”139名,实现数量、质量、份量“三提升”。

## 搭建就业平台 拓宽就业创业渠道

“这个岗位主要工作内容有哪些?”“入职后薪资待遇如何?”……9月7日,奇台县主题公园内人头攒动,一场面向退役军人及军属的专场招聘活动正在举行,吸引了不少退役军人、军属参与。大家在企业展位前观看招聘简介,与工作人员面对面交流,了解企业架构、招聘岗位、薪资待遇和发展前景等。

今年以来,昌吉州退役军人事务局以开展招聘活动为载体,积极搭建用人单位与退役军人双向自主选择平台,推动各县(市)建立一站式就业服务平台,通过送岗进军营、招聘进企业等形式为退役军人和企业搭建供需平台。同时,积极做好退役军人技能培训、职业指导、创业扶持等服务,促进退役军人实现充分就业、稳定就业。

上半年,州退役军人事务局联合州人社局共同举办2023年“春风行动暨就业援助月”退役军人招聘会16场次,参会企业360余家,提供岗位6000余个,达成就业意向223人。全面推行培训提升、专岗推介、集中招聘、信息共享、社会互助“五位一体”就业服务体系,运用“供求在线+精准就业”模式,依托四级服务中心(站),完善退役军人就业服务台账,建立就业服务体系,常态化做好政策宣讲、项目推介、组织招聘等传统服务。

州退役军人事务局积极为退役军人牵线搭桥,量体裁衣、专岗推荐就业,推荐16名优秀退役军人到央企就业。健全就业帮扶体系,“一人一档”“一人一策”精细化服务就业困难人员,将14名家庭生活困难的退役军人纳入公益性岗位兜底安置。

吉分行签订了金融业务战略合作协议,中国农业银行昌吉分行在普惠金融政策的基础上为退役军人开通了绿色通道,提供更加精准的融资支持,设置“拥军贷”,推进创业贷款线上办理,并简化审批流程、压缩审批时间,营造退役军人就业创业良好环境。

同时,州退役军人事务局多形式多层次多渠道开展创业扶持工作,为退役军人就业创业出谋划策、排忧解难,帮助退役军人成为创业致富的“标兵”。今年以来,该局申请专项资金140万元,在普惠政策基础上叠加享受贷款贴息、创业补贴、房租补贴等七个方面优待,对近6年自主创业退役军人给予创业补贴10000元、房租补贴6000元,为退役军人创办小微企业进行50%贷款贴息,打通政策落地落实的“最后一公里”。

“‘拥军贷’解决了我们企业融资难的问题,退役军人事务局还为军创企业贷款进行贴息,相信在这一系列资金的支持下,企业会发展得越来越好。”退役军人、新疆全创德商贸有限公司总经理蒋宗武说。

州退役军人事务局持续加大金融政策支持力

度,与金融机构签订框架协议,全面推广“拥军创业贷”“拥军快贷”等银行便民产品,目前已有42家军创企业申请贷款1021万元,以真金白银支持退役军人市场主体纾困发展。

“我们将创新教育培训模式,以需求和就业为导向,大力开展‘订单式’‘定向式’‘定岗式’职业技能培训,不断提升退役军人就业创业竞争力;加大扶持力度,引导退役军人提升学历层次,建立退役军人就业能力精准‘画像’和招聘企业信息库,提供‘一对一’精准服务,确保人适其岗、才尽其用;优化创业环境,落实自主创业和吸纳就业补贴政策,充分发挥昌吉创业品牌化作用,帮助退役军人解决就业问题;建立政府提供公共服务、社会力量补充服务、退役军人自我服务、全社会共同参与机制,拓展退役军人就业创业新途径。”州退役军人事务局党组书记王效文表示,将进一步提升退役军人就业创业能力,加大就业支持力度,积极优化创业环境,多措并举帮助退役军人端稳“就业饭碗”,不断增强退役军人荣誉感、归属感、获得感,推动退役军人就业创业工作高质量发展。